

13-й Чемпионат мира по баскетболу среди ветеранов

Костарев В., Соболев Д., Несмиянов А., Смирнов М.



30 августа 2015 г. в Орландо (США) завершился 13-й Чемпионат мира по баскетболу среди ветеранов. Баскетбол России был представлен на этом Чемпионате пятью мужскими и одной женской командами, при этом четыре мужские команды были из Санкт-Петербурга. Это мужские команды: «Таурус-Феникс» (СПб), категория 35+; «Интервуд» (СПб), категория 45+; «Невские Ветераны» (СПб), категория 70+; «Ветераны-75» (СПб), категория 75+; «Сыктывкар» (Сыктывкар), категория 50+. И женская команда «Динамо» (Новосибирск), категория 50+.

Лучший результат среди команд Санкт-Петербурга показала команда «Таурус-Феникс» (35+), которая прошла весь турнир без поражений, обыграв в своей подгруппе обе команды Бразилии и команду Чили, а в полуфинале команду Пуэрто-Рико (84:62). Все ждали острой борьбы в финальной встрече между командами «Таурус-Феникс» и «ВЭФ» (Рига, Латвия), ибо команда с этим именем много лет представляла республику в чемпионатах СССР. Но борьбы не получилось, в результате – легкая победа (79:55), и команда «Таурус-Феникс» – чемпион мира. Лучшими игроками нашей команды были А. Кузякин, П. Самойленко, И. Заманский и Н. Моргунов. Готовил команду к чемпионату мира тренер В. Додеус.

Остальные три команды из Санкт-Петербурга показали одинаковый результат, заняв вторые места на Чемпионате мира.

Команда «Интервуд» (45+) провела все встречи на предварительном этапе без потерь, обыграв команды Венесуэлы, Польши и Аргентины с большим преимуществом, а затем в полуфинале – сильную команду Колумбии. Все были уверены, что в финале придется сражаться с командой США, но американцы в полуфинале уступили очень сильной команде

Италии с разгромным счетом 81:115. К сожалению, и наши ветераны также проиграли итальянцам и заняли второе место. Лучшими игроками команды, как по результативности, так и по действиям в обороне стали В. Райский, А. Угрюмов, Х. Вагапов.

Команда «Невские Ветераны» (70+) показала лучший результат за все время участия в международных соревнованиях. За прошедшие 13 лет с момента первого выступления на втором чемпионате Европы, команда четырежды была бронзовым призером и дважды занимала второе место в чемпионатах Европы. Правда, на мировом первенстве подобных достижений еще не было (в Праге и Салониках петербуржцы занимали только седьмые места).

Дивизион 70 лет и старше, в котором выступала команда из Санкт-Петербурга, был разбит на две группы: группа А состояла из четырех команд, группа В из пяти. Наша команда попала в группу А, в которую кроме россиян вошли команды Бразилии, Латвии и Уругвая. Игры в группах проходили по круговой системе. А такая система розыгрыша не давала права на ошибку, т. к. за первое место в личной встрече должны были играть только победители двух подгрупп, и осечка в единственной игре в подгруппе почти сразу отбрасывала команду на 4-е место. Для продолжения борьбы в этом случае надо было бы обыгрывать команду США, что на родине организаторов не так просто.

Первая игра в группе с командой Уругвая, о которой наши игроки ничего не знали, кроме того, что эта команда в Натале (Бразилия, 2011 г.) заняла второе место, была очень важна с психологической точки зрения, т. к. определяла положение команды в турнирной таблице и давала в случае победы дополнительное преимущество перед соперниками. Игроки очень собрано начали игру и к окончанию первой четверти, несмотря на попытки уругвайцев изменить ход игры, вели в счете 14:2. Вторая четверть добавила преимущества и в третьей четверти игру продолжили игроки запаса. Но то ли наши баскетболисты рано поверили в победу и расслабились, то ли против-

ник понял, что отступать некуда, только мячи уругвайцев, выпущенные в сторону нашего кольца, стали все проваливаться в него, а наши броски кольцо уругвайцев перестали принимать наотрез. К концу третьей четверти разница в счете упала до четырех очков. Пришло тренеру нашей команды В. Я. Шамису принимать срочные кадровые решения и брать ситуацию под контроль. Четвертая четверть все расставила по местам – окончательный счет 42:31 в нашу пользу.

Одновременно с нашей игрой проходила игра между Латвией и Бразилией. Традиционно очень сильная латвийская команда неожиданно потерпела поражение со счетом 33:40. Поэтому вторая игра с Латвией для «Невских Ветеранов» становилась ключевой, с точки зрения турнирного положения в группе. В случае выигрыша команда Латвии сохранила шансы на первое – второе места, а в случае поражения, могла стать только третьей в группе и лишиться возможности попасть в медальную зону. Кроме того, наша команда еще в 2010 году в Хорватии неожиданно для всех лишила латышей выхода в финал чемпионата Европы, и поэтому они имели дополнительный стимул в этой игре с нами. Поединок начался без разведки, противники достаточно хорошо знали друг друга. Используя слабые места соперника, наша команда отлично атаковала и грамотно защищалась. Первая четверть за нами 16:8. Дальше игра проходила в том же русле, и финальный свисток судей зафиксировал окончательный счет 63:47 в нашу пользу. Мы в медальной зоне. Осталась третья игра в группе – с Бразилией, которая без особого труда разобралась с командой Уругвая. Победа в последней игре в подгруппе



Наши авторы

Ев
дир
НГУ
Кон
Еро
ком
Рос
име
Кон
Нин
Кон
Сан
Кон
Гол
Сан
ави
Сев
Сан
ави
Кле
ФГЕ
Сан
НО
тех
Кра
ФГЕ
Еме
пед
Сте
Кон
Май
Госу
ком
Гре
ФГЕ
Кра
аэр
М. С
Феу
аэр
М. С
Бес
аэр
Реш
Вол
ФБІ
уни
Ми
гос
Кон
Рон
Сур
Мая
Сур
физ
гос
Кон
Рык
Роо
Кон
Жа
Ива
Кон
Бал
Сте
Ура
Кон
Сте
Сте
Ура
Кон
Асф
уни
Кон
Пог
дет
Сте
Кон
Ми
Пет
Кон
Ани
Сиб
и сг
Кук
уни
име
Каз
Сиб
и сг
Ми
физ
мех
Рос
Кон
Ефи
мех
Кон
Ярь
Сан
Анд
МБІ
Кон
Анд
МБІ
Кон
Шуя
Хак
Аба
Мая
Омс
Кон
Кра
Кон
Моя
НГУ
Кон
Хал
Сан
мед
Пло
Пет
при
Кон

обеспечивала гарантированное второе место на чемпионате. Дело в том, что еще в первый день турнира наши спортсмены видели игру двух американских команд между собой. И стало ясно – занять на этом чемпионате второе место легче, чем выиграть бронзовые медали. Знали это и бразильцы.

Однако в начале решающей встречи с командой Бразилии, вице-чемпионом мира, наши баскетболисты «побывали в нокдауне», ведь «Невские Ветераны» проигрывали 17 очков. По-видимому, сказалось излишнее волнение, или не вполне правильный стартовый состав. Такое критическое положение заставило команду мобилизоваться и, несколько перестроив рисунок игры, мы стали сокращать разницу в счете. К тому же в середине третьей четверти из игры за пять фолов выбыл основной центровой бразильцев. Это послужило дополнительным стимулом и дело пошло на лад: команде удалось сконцентрироваться, ликвидировать разрыв и вырвать победу на последних минутах с преимуществом в 7 очков – 47:40.

Большая заслуга в этом успехе принадлежит А. Лапшину,нейтрализовавшему высокорослого центрального бразильской команды (207 см). В результате – первое место в подгруппе, и впереди – финальная игра с первой командой США – Ancient Regime, которая, по сути, являлась настоящей национальной сборной, составленной из звезд сильнейших мировых баскетбольных лиг NBA и NCAA.

Все это происходило в замечательном спортивном комплексе ESPN при полных трибунах и присутствии наших будущих соперников – американцев, которые отчаянно за нас болели и после матча горячо приветствовали. Просто удивительно, какие добрые чувства американцы неизменно проявляли к нашим баскетболистам и на спортивной площадке, и в быту, что было весьма удивительно для большинства наших игроков.

Не в оправдание, а справедливости ради надо отметить, что команде США, как и другим девяти национальным сборным в категории М70+, было обеспечено полноценное финансирование с проживанием в двухместных номерах гостиницы, красавая форма, в том числе для парада участников, достойное питание, и даже проведены специальные долговременные сборы непосредственно перед чемпионатом. Наши же спортсмены, по известным причинам, не могли позволить себе такие условия и жили, как правило, по четыре человека в номере (по два крупных мужика на одной кровати). Это вызывало большой интерес и едкие комментарии остальной публики, но, как известно, «у советских собственная гордость – на буржуев смотрим свысока». Однако и этих условий могло бы не быть, если бы наши ветераны не нашли возможность самим авансировать вступительный взнос и оплатить гостиницу. А благодаря тому, что им удалось арендовать многоместную машину, и закупать продукты в дешевых магазинах, готовить самим дома, то голодными они, все-таки, не были.

И вот наступил решающий момент – матч за звание чемпиона мира. К сожалению, в финале российским атлетам, ввиду неравномерности состава, просто не хватило сил. При этом нашего единственного центрового, капитана и ведущего игрока – Дмитрия Соболева – удалили за 5 сомнительных фолов уже в начале второго периода, и матч «Невские Ветераны» заканчивали вторым составом, чтобы дать поиграть всем, кому доталось мало игрового времени до этого.

Результат оказался не в нашу пользу – 25:68, но и второе место в такой компании команд (9 стран со всего мира) очень почетно. В этом наши спортсмены продолжили и приумножили традиции, заложенные в команду замечательным Олегом Ивановичем Кутузовым, с которым «Невские Ветераны» стали серебряными призёрами на Чемпионате Европы в Германии в 2006 году.

По окончании турнира приятно было слышать от американцев, что они были бы не прочь пригласить в их сборную пару наших игроков. Так что, мы тоже не лыком шиты, отчасти.

В достигнутом успехе особо хочется отметить роль тренера «Невских Ветеранов» В. Шамиса и игроков команды Д. Соболева, В. Костарева, А. Лапшина, Г. Михайлова, В. Ахрименко, С. Маслыгина, К. Яковleva, Д. Севастеева, В. Корзова, А. Несмеянова, А. Шаброва.



Самой возрастной команде, «Ветераны-75» (75+), в предварительных играх надо было занимать как минимум второе место, чтобы сохранить шансы на участие в финальной встрече. Эту задачу команда выполнила не без труда, т. к. два ведущих игрока на первую игру турнира не успели долететь из-за проблем с трансатлантическим перелетом. Первую игру, конечно, проиграли (противником была команда США), но заветное второе место все-таки заняли, обыграв в решающих групповых и полуфинальных встречах команду Бразилии (32:30 и 49:29). Хорошо зарекомендовал себя в этих встречах С. Регент, показав свое умение играть в защите, нейтрализовав основного центрового противника. В финале наша команда во второй раз встречалась с командой США. Окончательный счет – 27:42, не в нашу пользу, но общий результат выступлений команды следует признать хорошим, хотя заветная мечта обыграть США остается на будущее. Лучшими игроками команды были Р. Уразманов и В. Заглядимов. Умело руководили действиями команды тренеры Г. Михайлов и В. Шамис.

Российская мужская команда из Сыктывкара (50+) не попала в финальную стадию соревнований даже по дополнительным показателям, поскольку в предварительных соревнованиях три команды (Колумбия, Аргентина, Россия) имели по одной победе.

Женская команда «Динамо» (Новосибирск, 50+) выступила очень

удачно и прошла весь турнир без поражений. Были повержены команды Эстонии и Аргентины в предварительных играх, Сальвадора и снова Эстонии в полуфинале и, наконец, в труднейшей борьбе – команда Латвии (52:47). Заметную пользу команде принесла выступавшая за неё петербурженка В. Шолохова, которая по совместительству выполняла обязанности менеджера мужской команды «Интервуд» (СПб).

Все игры чемпионата проходили в прекрасных залах в замечательной дружеской атмосфере. Открытие Чемпионата мира было организовано на бейсбольном стадионе. Для участников соревнований в лучшем отеле города был организован праздничный банкет с неограниченным количеством еды, фруктов, десертов, но с сильно нормированным количеством спиртного (не более одного бокала вина). Пожалуй, это был единственный недостаток Чемпиона-та (шутка).

Чемпионы мира получили кубки в виде стилизованного земного шара, а призеры – медали соответствующего достоинства, которые вручали лично Президент ФИМБА Рубен Родригес Ламас, вице-президент ФИМБА Юха Веттанен и Президент ФИМБА Европа Винсент Бутала. Время и место проведения Чемпионата мира было выбрано очень удачно. В этот период осени там не очень жарко, всего 30-35° С. Правда, из открытых бассейнов гостиничного комплекса, где проживали баскетбо-



листы, выходить просто не хотелось; и только желание поехать посмотреть важные игры соотечественников заставляло прекратить купание. Ну, а транспорт на Чемпионате мира работал как часы: каждые 10–15 минут огромный автобус, оборудованный кондиционером, уезжал к спортивным аренам и так же возвращал всех желающих обратно в любое время суток. Посмотреть соревнования ветеранов вживую (хотя многие из них транслировались по телевидению на американском спортивном канале ESPN) собирались достаточно много зрителей (особенно на финальные игры), а ведь за вход надо было платить немалые деньги: 17 долларов за билет.

Всего в чемпионате мира приняли участие 210 команд при общем количестве участников более 3 500 человек.

Замечательные воспоминания об этом турнире надолго сохранятся в памяти его участников.